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C3- 1 PROPRIETES DES DIFFERENTS ETATS
1. Decoupez les etiquettes selon les pointilles

2. Retrouvez les propriétés associees a chaque état, et positionner correctement chaque
étiquette.
3. Faites valider par le professeur et coller les étiquettes.

L'état gazeux : la vapeur
d’'eau

: Elle a un volume propre : elle : : Elle n'a pas de forme propre : :

| n'occupe pas toute la place | Elle estinvisible et inodore. | elle prend la forme du |

I qui lui est offerte. I | récipient qui la contient. I
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Elle a une forme propre : sa
forme ne dépend pas du
récipient qui le contient.

Elle n'a pas de volume
propre : elle occupe tout
'espace disponible
: Elle n'a pas de forme propre : : Sa surface libre (qui ne Elle a un volume propre : elle :
| elle prend la forme du | touche pas le récipient) est n‘'occupe pas toute la place |
I récipient qui la contient. I toujours plane et horizontale. qui lui est offerte. I

I
I
: doigts.
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C3- 2 REACTIONS CHIMIQUES ?

On rappelle qu'une réaction chimique est la S8 = 5 8
transformation d'espéces chimiques appelées réactifs |3 8§ | & 22
, . . . - a5 = > v
en d'autres especes chimiques appelées produits. 8 o @ - <Q
Pour chaque cas préeciser s'il s'agit d'un melange, dun | ® (?D;
changement d'état ou d'une reaction chimique. 5

Le feu sur un bruleur de gaziniere.

Un clou en fer rouille.

On fait du café a l'aide d'une cafetiere électrique.

On verse de l'eau sur du sirop de menthe,

oK~ W N

'eau d'une casserole bout ; de la fumée s'en
echappe.

Une goutte d'eau de javel tombe sur un jean.

On chauffe un morceau de bougie, il fond.

On filtre de l'eau boueuse.

© |0 N| O

On verse du vinaigre sur de la craie, des bulles se
forment.

10 |On laisse fermenter du jus de raisin, on obtient alors
du vin,

11 |Une pomme reste trop longtemps au four, on
obtient du charbon,

12 |On met un morceau de sucre dans du café chaud.

13 |On met quelques gouttes de jus de citron dans du
lait, le lait caille.

14 |De la buée se dépose sur les vitres de la cuisine en
hiver.

15 |Du bois brule.

16 |Le blanc d'ceuf (liquide incolore) devient solide et
blanc en chauffant.

17 |Un cachet d'aspirine effervescent dans l'eau : un gaz
se dégage.

18 \Une pomme qui pourrit,

19 |Une vinaigrette.

20 |On chauffe du sucre, on obtient alors du caramel.




En 1777, le chimiste frangais Antoine Laurent de Lavoisier
énonce le principe qui porte aujourd’hui son nom :
« Rien ne se perd, rien ne se crée, tout se transforme. »

P La modification des corps lors d’une transformation
chimique a-t-elle une influence sur la masse ?

ai

[

\\_4

du vinaigre blanc, une craie

un erlenmeyer (250 mL),
un ballon de baudruche

une balance

Verser un peu de vinaigre dans l'erlenmeyer.

Placer I'erlenmeyer, la craie et le ballon de baudruche
sur la balance puis noter la masse m,.

Introduire la craie dans le ballon de baudruche.
Coiffer 'erlenmeyer avec le ballon puis faire tomber la craie dans le vinaigre.
Observer et noter la masse m, a la fin de I'expérience.

Observer
1. Qu'observes-tu lorsque
la craie entre en contact
avec le vinaigre ?
2. Compare les masses m, et m,.

Raisonner
3. Pourquoi le ballon
de baudruche gonfle-t-il ?
4. Pourquoi peut-on dire que
cette expérience conduit

a une transformation

chimique ?
\ 5. Quels sont les deux réactifs*
% - de cette transformation ?
_,}—-/’ —— 6. Pourquoi la transformation
k2353 [ PSRN | chimique finit-elle par
= s'arréter ?
T ——————— T ———————————" Conclure
Fig. 1: Evolution de la masse au cours de 'expérience. 7. Les corps ont été modifiés

lors de la transformation
chimique. Cela a-t-il eu une
SRS i ?
Vocabulaire influence sur la masse ?

* Réactif : corps consommeé lors d'une transformation chimique.

* Produit : corps formé lors d’une transformation chimique.
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